

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres. CRÉDITO PÚBLICO, 1. Numero suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes. En el resto de España: 5 pesetas trimestr. 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Obituary notice for D. Enrique Quesada Salvador, including details of his death and funeral arrangements.

El Liberal en Murcia. Es el diario de mayor circulación de Levante.

REFORMA A MEDIAS

Quando por cualquiera de los ramos de la administración pública en España se anuncia una reforma, hay que echarse a temblar. Un argumento que prueba esta afirmación es la reciente reforma del servicio de correos...

La de que se trata es una reforma a medias; que lo que de un lado concede de otro lo quita, que lo que adelanta para lo que está lejísimo lo retrasa para lo que está cerca...

CRÓNICA

FILOSOFÍA DEL JUGUETE

¡Maldito periódico!... ¡Pues no ha venido por gastar dinero con su publicidad plana de anuncios, a matar la sencillez y a introducir la negra duda en el alma de los pequeños!...

La cerrada tal vez, y el soldado de plomo y el globo vulgar han dicho su última palabra. H y la mecánica es el elemento constitutivo, el órgano esencial del juguete contemporáneo.

Hay ciertamente una filosofía del juguete. Yo he consultado con muchos niños, que me divierten con su amistad, y puedo, por mi parte, decir que el juguete mejor es el que produce mucho ruido y hace reír a carcajadas.

En los días que corren, la infancia independiente no admite que dosifiquemos o gobernemos sus diversiones. Darle miedo, causarle asombro ó pretender hacerle conculgar con ruedas de molino, es perder el tiempo.

En los días que corren, la infancia independiente no admite que dosifiquemos o gobernemos sus diversiones. Darle miedo, causarle asombro ó pretender hacerle conculgar con ruedas de molino, es perder el tiempo.

Antonio Cortés. Enero 1904.

TIRO NACIONAL

No ha podido celebrarse la tirada de pichón anunciada para ayer y para la que había gran entusiasmo.

Desde primera hora de la mañana corría en el Campo un viento huracanado y fué muy oportuna la suspensión.

Ya que no tengo noticias locales para que sirva de estímulo a nuestros tiradores, comunicaré algunos resultados del extranjero sobre blancos iguales a los que nosotros tenemos ahora.

El récord nacional con arma reglamentaria está detenido en un total de 256 puntos hechos por Mr. Bel, de París.

Estos records se celebran cuando el tirador lo desea y tira cada uno treinta disparos, obligando diez en cada posición, debiendo hacer un mínimo de 150 puntos para que su tirada pueda optar al record.

El capitán de artillería D. León Moragane, de Benes, el 9 de Diciembre último ha hecho la tirada siguiente con arma libre: de pié 84 puntos, de rodillas 85 y tendido 90, con un total de 259 puntos en los treinta disparos.

Animados tiradores y a batir esos records para que podamos ir a Lyon, pues si buenas son las anteriores tiradas vean ustedes otros:

Además de los records nacionales se celebran otras tiradas de series fijas, cuyo objeto es formar la sección de tiradores escogidos, y para poder pertenecer a ella hay que hacer la siguiente tirada mínima: 120 disparos, cuarenta en cada posición por series de diez disparos cada una, consiguiendo un mínimo de 960 puntos en totalidad, y para ser escogido en una de las posiciones deben llegar sus tiradas a 320 puntos de pié, 325 de rodillas y 330 tendido.

Pues bien el Sr. Py, de Saint-Omer en el Campo de Béthune (Francia) ha obtenido en las cuatro series de diez disparos de pié 87, 92, 90, 81 ó sea un total de 350 puntos; en las de rodillas 87, 88, 84 sumando 344 puntos y tendido 89, 88, 89, 91 ó sean 357 puntos, de modo que en los 120 disparos ha llegado a 1.051 puntos.

De esta sección de escogidos eligen

VALE DE REGALO DE 500 pesetas. Se entregará un BONO DE OPCIÓN al regalo de 500 PESETAS al que presente 20 vales en la Administración de este periódico.

EL LIBERAL en Murcia

luego un número determinado para los matches internacionales, de modo que si hubiera alguno que pensase acudir al que probablemente se celebrará este verano en Lyon, ya sabe con qué rivales habrá de encontrarse.

Diana

En sesión celebrada por la Junta directiva de esta Representación, se ha acordado señalar la fecha 24 del corriente para la celebración de la segunda fiesta del árbol, haciendo saber a los señores socios que deseen inscribir a sus hijos para que asista a tan culta fiesta, que la inscripción queda abierta desde el día de hoy en la droguería de D. José María Canovas, calle de San Patricio, hasta las 8 de la noche del día 20, hora en que quedará definitivamente cerrada.

Murcia 6 Enero 1904. —El secretario, Enrique Terrer.

Los inviernos más fríos

Las noticias de todo el hemisferio Norte de nuestro planeta presentan al actual invierno como uno de los más crueles soportados por los hombres. Bue no será recordar a este propósito la historia de los inviernos más fríos conocidos en Europa.

No puede decirse que los inviernos se suceden sin semejanza alguna, como muchos creen, porque hace varios años todos se veían distinguiendo por su benignidad. Por el contrario, en otros suelen prolongarse indefinidamente, y muchas veces, los meses en que debían verificarse los cambios de temperatura son tan fríos y húmedos sobre todo, como los de la estación invernal.

Los ancianos recordarán los inviernos de 1835 y 1843 y los hombres de la generación actual han olvidado los fríos rigurosos de 1870-71, 1879-1880 y los de menos duración de 1895.

Remontándose a tiempos más lejanos, las antiguas crónicas nos detallan los terribles fríos que devastaron hasta las mismas provincias meridionales. En aquella época los sistemas de calefacción eran en extremo primitivos, y las habitaciones, aún las más lujosas, no ofrecían las comodidades de las actuales. En cambio, los hombres eran más robustos y sufrían menos con el frío que nuestra generación débil y anémica.

Cuentan los historiadores que en 401 el Mar Negro se heló en toda su extensión, y en 763 no solamente se vió cubierto por el hielo este mar, sino también el estrecho de los Dardanelos. Calculen mis lectores cuán intenso sería el frío que se dejaba sentir.

El año 882 los grandes ríos de Europa, Danubio, Elba, etc., se helaron de tal suerte, que los carros más pesados circulaban sobre ellos como si fueran bien construidas carreteras.

En 1184 el Pó se heló de Cremona hasta el mar, los odres para encerrar el vino se rompían y los árboles se desgajaban bajo el peso de la nieve. En 1836 el Danubio se heló también hasta el fondo de su lecho y permaneció en este estado durante varios meses.

Oasi todos estos inviernos excepcionales, en una época en que los medios de transporte eran largos y dificultosos, fueron seguidos de horribles carestías y espantosas pestes u otras terribles enfermedades, ocasionadas por los alimentos malsanos y hasta repugnantes con que subsistían los habitantes. A menos de circunstancias que la peregrina humana no puede prever, es de esperar que la humanidad no se verá nuevamente afligida por tales calamidades.

Los inviernos de 1432 a 1434 fueron tan rudos, que para distribuir el vino a los soldados había que partirlo con hacha. En 1683, los fríos fueron tan intensos, que los acobos, esas plantas tan robustas de nuestros bosques, perecieron helados. Los carros transitaban por el Támesis sin romper una capa de hielo de medio metro.

En 1709 la helada corteza alcanzó un espesor de más de tres metros. En aquel año no hubo que lamentar los estragos

causados por las babosas y otros animales de la misma especie; pero es muy probable que la tierra, después de tal estado, quedara estéril por algún tiempo.

En 1716, 1744, 1745, el Támesis estuvo helado durante un mes; en fin, en el siglo XIX pueden citarse como inviernos rigurosos los de 1809, 1812, 1814, 1830, 1845, 1848 y 1875, en los cuales se helaron los lagos de Suiza, los grandes ríos de la Europa central y ciertas extensiones de los mares del Norte y Báltico. En cuanto a otros inviernos ya citados y recordados por la generación presente, no han sido más que durante un período relativamente corto y en época avanzada, lo que ha hecho menos penosos y tristes sus consecuencias.

¿Hoy alguna ley que sirva de fundamento para anunciar de un modo cierto la reaparición de los inviernos rigurosos? No; los más sabios meteorólogos profesan diferentes teorías, casi todas desmentidas por la práctica.

AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE) Presidió el alcalde Sr. Peña y concurrieron los concejales Sres. Gascón, Más de Béjar, Costa Farinas, Torres, Palazón, Saiz, Pérez López, Jover, Martínez Villa, Martínez Zamora, Fontes A'eman, Ayuso, Barreda, Alarcón, Piñero, Clemare, Lacárcel, Ugena, Almela, Visado, Belando, Gonzalo (D. Antonio), Baeza y Serrano Alcázar.

Despacho ordinario. Figuraban los siguientes asuntos: Aprobación de cuentas; adquisición de 100 ejemplares de Cantos en prosa del Sr. Bautista Monserrat; gratificación de 125 pesetas al sargento de la guardia municipal Bernardo Quinto; adjudicación definitiva del madero general de rees a D. Enrique Vives, por 32 000 pesetas, y la Pescadería a D. Jesús López Sanz, por 2 500. Ha pasado a la comisión de Hacienda un oficio del Tiro Nacional pidiendo un donativo para la fiesta del Arbol que proyecta.

Todos estos asuntos fueron aprobados por la Corporación. El Sr. Pérez López interesó a la presidencia el despacho de una moción que hizo un concejal hace algunos años sobre instalación de pupitres para los siles. Y el Sr. Ugena pidió también el comienzo de las obras proyectadas en las escuelas de Bani-jan.

El señor alcalde ofreció atender estas peticiones. Seguidamente se procedió a la designación de los individuos que han de formar las distintas comisiones municipales. Los tenientes de alcalde. El Ayuntamiento aprobó la siguiente designación de tenientes de alcalde. Para el distrito del Barrio, D. Diego Fontes Alemán.

Catedral, D. Juan Ayuso. Vidrieros, D. José Antonio Clemaras. Centro, D. Jacinto Serrano Alcázar. Puerta Nueva, D. Julio Gascón. Misericordia, D. José María Martínez Zamora. Puerta Castilla, D. José Ruipérez. Trinidad, D. Juan Pujalte. Hospital, D. Vicente Sanz. Mercado, D. Bartolomé Gallego.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

EL ARBOL DE NAVIDAD

Simpática, conmovedora y sobre todo humanitaria fué la fiesta celebrada anoche en el Circulo Católico de Obreros, denominada El Arbol de Navidad. En medio del salón de actos de aquel Centro había colocado un arbolito muy esbelto y frondoso. Entre sus ramas se veían papeles, beinas, fajas, elásticas, cortes de pantalón y otras prendas de vestir.

A la sombra del arbolito había una larga mesa, totalmente cubierta de aquellas mismas prendas que ostentaba aquel entre sus ramas. El obispo de la diócesis Sr. Salgado presidió la fiesta sentado en un sillón, también casi a la sombra del árbol, acompañado del presidente del Circulo D. Mariano Palarea, el de la Sociedad Económica D. Vicente Pérez Callejas, el canónigo arcediano D. Ildefonso Montesinos, el párroco de San Nicolás don José Tomás Pérez, D. Luis Peñañel, don Enrique Ayuso, D. Emilio Díez Vicente y otros.

Más de trescientos niños, de la ciudad y la huerta, se acercaron a aquella mesa, recibiendo cada uno un lote de manos de los señores Sánchez Madrigal, Bagueña, Sobejano, Pérez Marín y otros socios que con gran satisfacción desempeñaban tan noble tarea. Después llegaban hasta el Sr. Selgado, quien con gran cariño y bondad les dirigía preguntas y les daba consejos, siendo nuevamente obsequiados con dulces y frutas.

Una banda de guitarras y bandurrias y el pianista Sr. Solano, amanzaban el acto, tan simpático y popular como poco.

Con la fiesta de ayer el Circulo ha añadido un timbre más a los muchos y muy honrosos que lleva pasados en once años de continuo luchar por la instrucción de los niños pobres y por la cultura de Murcia.

El espectáculo que anoche ofrecían aquellos salones es indescribible; era necesario verlo para comprender la intensa alegría de los favorecidos por El Arbol de Navidad y de sus pobres madres que los esperaban en la puerta.

Reciban nuestra enhorabuena la Junta Directiva del Circulo y los generosos donantes que con la bendita savia de la caridad han hecho fructificar este año aquel arbolito... ¡Qué lástima que el Circulo tenga tan pocos limitadores!

BOLETIN OFICIAL

El del día 6 contiene: Relación de destinos civiles vacantes. Resolución de un expediente de Aduanas relativo al despacho de muestrarios importados en régimen temporal.

R. O. de Instrucción concediendo licencia a todo el profesorado público de 1.ª enseñanza para que puedan asistir a la segunda asamblea que la Asociación Nacional de los Amigos de la Enseñanza ha acordado celebrar en Barcelona del 1.º al 10 del mes actual.

Anuncio de hallarse vacante en la Escuela elemental de Artes e Industrias de Córdoba una plaza de Ayudante repartidor de la sección artística.

Circular de la Junta de Instrucción pública dirigida a los alcaldes para que remitan los presupuestos del material de las escuelas públicas. Edicto del agente recaudador de la contribución en la zona 10.ª Id. del de la zona 12.ª Edictos de las alcaldías de Murcia, Blanca y Alcantarilla.

Novelas de EL LIBERAL

Para adquirir la famosa novela de Julio Mary, ROGER LAROCHE, bastará suscribirse en Murcia, a este diario por dos meses, mediante pago anticipado, y los que lo efectúen por tres meses, obtendrán Roger Laroque y la 2.ª parte, Madre Culpaible.

Fuera de Murcia tendrán derecho nuestros lectores a iguales beneficios, suscribiéndose por uno ó dos trimestres, mediante pago anticipado.

Diario de Murcia

Muy frío y algo lluvioso fué el día de ayer; pero estas circunstancias no impidieron que toda la mañana se vendiera en todavía gran número de juguetes en las bazares, ni que muy de mañana se presentara el coloso de los Reyes en sitio tan ventilado como el Mercado. A última hora se dijo anoche que había habido disgustos entre los hermanos régios; pero no lo he podido comprobar.

En la Catedral hubo sermón de mañana, habiendo dicho la misa el Sr. Ojedo y predicando el Sr. Meléndez. Hubo bastante concurrencia de fieles. Por la tarde la gente se refugió en los dos teatros, huyendo de la nevada que se temía y que ha puesto la sierra de España como una paloma. Aquí no causó.

Si, a los dos teatros se fué la gente, a ver una vez más las mismas piezas, a oír los mismos chistes y a celebrar las mismas gracias. ¡Parece mentira lo que ha dado de sí el género chico en Murcia, en esta temporada, reducido a un número de obras insignificante y que ya se sacan de memoria hasta los niños y las niñas!

Así se comprende que se trate de abrir otro abono, hasta carnaval; pero dudo que dé el mismo resultado, porque estas días que vienen ya son otros. De todos modos me alegraría un buen éxito y que dieran a conocer algunas obras nuevas de las que se han estrenado en Madrid recientemente con tanta fortuna.

El alcalde de esta ciudad D. Gaspar de la Peña celebró ayer sus días y recibió muchas felicitaciones, que devolvió con obsequios dedicados a sus amigos. En cuanto a la calle de la Platería ha dispuesto lo que podía hacer, que ha sido deshacer las barricadas de adoquines y llevarlos a otra parte y que asimismo, hoy precisamente, se empezó a engravar el vacío que han dejado los adoquines, para que, al menos, mientras no se puede empezar el empedrado nuevo, sea la calle transitable.

No ha podido hacer otra cosa mejor; pero estos arreglos interinos son temporales, pues pasan muy fácilmente a definitivos. Ya lo dijo Víctor Hugo: «Una empalizada interina suele ser más duradera que un muro de granitos». Pero el alcalde tiene empeñada su palabra de que no perderá un día; y lo cumplirá. Las máscaras puede que ya pasen por por el nuevo pavimento de la Platería, José María Juan Tarnel

VIDA RELIGIONA
VELA Y ALBERADO.—Estará hoy en las Islas, por Sor D.ª Mercedes Galvache, congregate.

Mañana en Madre de Dios.
SANTOS DE HOY.—San Juan, San Félix, San Raimundo de Peñafort y San Teodoro.

PROVINCIAS

Manifestación de mujeres
Pontevedra 6 (10 m.)

En el pueblo de Campo, en las últimas elecciones las republicanas ganaron todos los puestos...

Los obreros del mar

Huelga importante

Despido de obreros
Barcelona 6 (12 t.)

Se insiste en que varios capitanes de buques han despedido al personal asociado, utilizando squiroles.

Adhesiones

La junta de resistencia organizada por los huelguistas ha recibido adhesiones de Cadix y otros puntos.

Vigilancia

Botas de la capitania del puerto con marineros armados vigilan los barcos a quienes alcanza la huelga.

En Bilbao

Bilbao 6 (10 m.)
Los obreros de mar dirigen el jueves a los patronos un escrito en cumplimiento de las bases del Congreso de Alicante.

LA POLITICA

Ferrocarriles

Madrid 6 (12 t.)
Se gestiona la formación de una sociedad de ferrocarriles del Oeste de España.

Proyectos de Osma

Osma se propone la rebaja del impuesto de consumos y establecer aumentos en los de alcoholes y azúcares, sin conceder el monopolio.

Fuigcerver

Circula el rumor de que Fuigcerver ha dimitido la presidencia del «true» azucarero para quedar en libertad de combatir el aumento proyectado en el impuesto de azúcares.

MORATALLA

Los correos

Los resultados del nuevo servicio de trenes no pueden ser mejores para el pueblo de Moratalla, pues el correo llega a las doce de la mañana...

balijas para la correspondencia. Además de ser pequeña, insuficiente, para contener el gran número de cartas y periódicos que llegan a este pueblo...

Nuevo alcalde

Ha sido nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa D. José Campos Martínez Corbalán.

Muerte sentida

Ayer a las siete y media de la mañana dejó de existir D. Manuel Aguilera y Sánchez, ex-jefe municipal de esta población.

El tiempo

Ha llovido, ha nevado y hace un frío espantoso. El aspecto de la agricultura ha mejorado algo.

Las dos cenas

(CUENTO)
I

A pesar de sus cincuenta años cumplidos, Cipriano Peyruse, uno de los comerciantes más ricos de Burdeos, era un hombre de muy buen ver.

Vivía solo en su magnífica casa, porque nunca había querido casarse. Un día se le ocurrió la idea de recibir a sus amigos y de dar grandes fiestas...

Al fin se supo que la obra estaba terminada y que en breve debía celebrarse la primera fiesta.

Pero todo el mundo ignoraba la fecha, puesto que Peyruse se mostraba impenetrable acerca de este punto.

Los amigos de Peyruse comenzaban a disgustarse en vista aquel incomprendible apaciguamiento.

Indudablemente, Peyruse tenía miedo de no producir el efecto que deseaba, pues estaba decidido a dar una fiesta suntuosa y original, que llamara grandemente la atención en toda la ciudad.

Pasaron dos años sin que se verificara la tan decantada inauguración; los amigos de Cipriano no podían contener por más tiempo su impaciencia.

Al comenzar el tercer invierno, los íntimos de Peyruse acordaron inaugurar el salón, aunque fuese sin permiso ni reconocimiento del propietario.

Todos los años, la víspera de Navidad, iba Peyruse a comer a casa de su antiguo amigo Dubois, para regresar a su casa a media noche.

Los amigos del comerciante tramaron una conspiración, se juramentaron para guardar el secreto y se dieron cita para el 24, víspera de Navidad, en el domicilio de Peyruse.

A las siete Cipriano se fué a comer a casa de Dubois. A las nueve y media tres jóvenes de buen humor se presentaron en el domicilio de Peyruse, seguidos de una decena de criados cargados de inmensas cestas y de largos tableros de mesa.

REGALO

de un billete del Banco de España

de 500 Pesetas

traidores.—Acabamos de verle en casa de Dubois y nos ha dicho que viniéramos a preparar la cena.

En una habitación inmediata fué colocada una orquesta, dispuesta a tocar a la primera señal.

Al recibir tan rara invitación quedaron sorprendidos los cuarenta conspiradores. Lo primero que se les ocurrió fué no asistir a la fiesta de Cipriano Peyruse.

En todo Burdeos no se hablaba más que de la cena del 10 de Abril.

La tentación era grande, pero al aceptar la invitación suponía el reconocimiento de lo que Cipriano afirmaba.

El 10 de Abril por la mañana, los cuarenta conspiradores juraron solemnemente que no irían a casa de Peyruse.

Sin embargo, al llegar la noche, fieles a su promesa, todos ellos estaban allí.

La fiesta fué espléndida. Al final de la cena levantóse Peyruse y dijo: —Amigos míos, esto es algo mejor que la cena de la víspera de Navidad.

Después, satisfecho de su venganza y cambiando de tono, añadió: —Lo mismo tal Han hecho ustedes muy bien en ser los primeros en recibirme en mi casa.

Por tanto, adoptó el partido de no sorprenderse de nada, de encontrarlo todo muy natural y de reírse y bromear más que nada.

Terminada la cena, se quitó la mesa y se organizó un baile que duró hasta el amanecer.

A las diez de la mañana, después de haber dormido algunas horas, Cipriano salió a dar un paseo.

Al verle uno de los convidados de la noche anterior, le dijo:

—¿Está usted muy cansado? —¡Cansado! ¿De qué? —Como se acostó usted tan tarde... —Nada de eso. Me acosté a la hora de costumbre.

La escena anteriormente descrita se reprodujo varias veces con los amigos que encontró al paso. A todos ellos les manifestó que habían sido víctimas de una horrible pesadilla.

Cuando los magistrados inspectores visitan una Audiencia, asumen total o parcialmente, según juzguen conveniente, las atribuciones gubernativas y judiciales propias de su presidente, y en esta concepto podrán presidir con voz y voto el Tribunal en pleno y sus Salas o juntas de gobierno y de justicia.

Los jueces inspectores no intervendrán en el curso y dirección de los asuntos judiciales; pero podrán examinarlos para hacer las advertencias que procedan, en conformidad a la regularidad de los procedimientos y a la puntual observancia de los términos judiciales, especialmente a lo referente a los en que deben dictarse o modificarse las resoluciones, sin menoscabo de la independencia y responsabilidad de los jueces y propietarios.

Al término de cada año judicial redactará la Inspección la Memoria general sobre el estado de Administración de justicia, con una parte reservada sobre el personal.

Los oficiales de la secretaría de la Inspección ejercerán su cargo en la de gobierno del Tribunal Supremo, y habrán de ser doctores ó licenciados en Derecho civil, estando sometidos a las reglas que rijan el servicio en la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

En todo Burdeos no se hablaba más que de la cena del 10 de Abril.

La tentación era grande, pero al aceptar la invitación suponía el reconocimiento de lo que Cipriano afirmaba.

El 10 de Abril por la mañana, los cuarenta conspiradores juraron solemnemente que no irían a casa de Peyruse.

Sin embargo, al llegar la noche, fieles a su promesa, todos ellos estaban allí.

La fiesta fué espléndida. Al final de la cena levantóse Peyruse y dijo: —Amigos míos, esto es algo mejor que la cena de la víspera de Navidad.

Después, satisfecho de su venganza y cambiando de tono, añadió: —Lo mismo tal Han hecho ustedes muy bien en ser los primeros en recibirme en mi casa.

Por tanto, adoptó el partido de no sorprenderse de nada, de encontrarlo todo muy natural y de reírse y bromear más que nada.

Terminada la cena, se quitó la mesa y se organizó un baile que duró hasta el amanecer.

A las diez de la mañana, después de haber dormido algunas horas, Cipriano salió a dar un paseo.

Al verle uno de los convidados de la noche anterior, le dijo:

La Audiencia de Madrid, que recibirán el de inspectores, y de dos jueces de término, asignados a la Inspección con el carácter de secretarios.

Los magistrados y jueces inspectores serán nombrados por el ministerio de Gracia y Justicia a propuesta del presidente del Tribunal.

La Inspección se realizará por medio de visitas, noticias e informes que todas las autoridades y funcionarios públicos facilitaren, cuando para ello sean requeridos, ó por medio de visitas a los Tribunales y Juzgados de la jurisdicción ordinaria del reino.

La Inspección por escrito y las visitas se acomodarán a las disposiciones generales ó particulares que dicte el presidente del Tribunal Supremo, a cuya autoridad corresponde acordar toda visita y el funcionario que la haya de realizar, así como los auxiliares y subalternos que deban acompañarle.

Los jueces inspectores no intervendrán en el curso y dirección de los asuntos judiciales; pero podrán examinarlos para hacer las advertencias que procedan, en conformidad a la regularidad de los procedimientos y a la puntual observancia de los términos judiciales, especialmente a lo referente a los en que deben dictarse o modificarse las resoluciones, sin menoscabo de la independencia y responsabilidad de los jueces y propietarios.

Al término de cada año judicial redactará la Inspección la Memoria general sobre el estado de Administración de justicia, con una parte reservada sobre el personal.

Los oficiales de la secretaría de la Inspección ejercerán su cargo en la de gobierno del Tribunal Supremo, y habrán de ser doctores ó licenciados en Derecho civil, estando sometidos a las reglas que rijan el servicio en la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

En todo Burdeos no se hablaba más que de la cena del 10 de Abril.

La tentación era grande, pero al aceptar la invitación suponía el reconocimiento de lo que Cipriano afirmaba.

El 10 de Abril por la mañana, los cuarenta conspiradores juraron solemnemente que no irían a casa de Peyruse.

Sin embargo, al llegar la noche, fieles a su promesa, todos ellos estaban allí.

La fiesta fué espléndida. Al final de la cena levantóse Peyruse y dijo: —Amigos míos, esto es algo mejor que la cena de la víspera de Navidad.

Después, satisfecho de su venganza y cambiando de tono, añadió: —Lo mismo tal Han hecho ustedes muy bien en ser los primeros en recibirme en mi casa.

Por tanto, adoptó el partido de no sorprenderse de nada, de encontrarlo todo muy natural y de reírse y bromear más que nada.

Terminada la cena, se quitó la mesa y se organizó un baile que duró hasta el amanecer.

A las diez de la mañana, después de haber dormido algunas horas, Cipriano salió a dar un paseo.

Al verle uno de los convidados de la noche anterior, le dijo:

mer puerto de carga al último de descarga. 3.º Para el cómputo de estos días de mar, se considerará que cada 240 millas equivalen a un día de mar en las navegaciones de los buques de vapor, y en las de vela cada 144 millas equivalen a un día de mar.

Todos los pilotos que presenten sus certificados para el examen de pilotos de la Armada de los días de navegación de altura, sufrirán un ejercicio más en el examen, que consistirá en prácticas de observaciones astronómicas hechas con horizonte artificial, y las cálculos que con ellas proponga el Tribunal.

El ministro, para auxiliarle en la redacción de los planes de reorganización del personal y de la Administración de Marina, así como del proyecto de escuadra que ha de presentar a las Cortes en cuanto reanuden sus sesiones, ha determinado ampliar la Secretaría militar, haciendo venir de los Departamentos a varios jefes y oficiales de competencia y de su confianza, para formar internamente parte de dicho Centro.

El ministro, para auxiliarle en la redacción de los planes de reorganización del personal y de la Administración de Marina, así como del proyecto de escuadra que ha de presentar a las Cortes en cuanto reanuden sus sesiones, ha determinado ampliar la Secretaría militar, haciendo venir de los Departamentos a varios jefes y oficiales de competencia y de su confianza, para formar internamente parte de dicho Centro.

Anuncios económicos

REVISTAS COMICAS

POBRE NOZALEDA!

Menuda polvareda ha armado la cuestión de Nozaleda. El Gobierno de Maura observó que el asunto se ponía más feo que Frontaura...

En La Epoca, «Un amante de la Verdad» (la esposa de don Pío, el marido infeliz), quiso arrogarse al fralde de defender. Yo no le ataco; más lo que es fimpio saco es que el diablo la enreda y que no hay así viviente que pueda asegurar precisamente quien es el que ha elevado a Nozaleda.

La propuesta, según se me asegura, de tal modo asombró en la Nunciatura, que hasta dos auditores de la Rota tomaron lo del fralde a chingota. Nadie, en fin, apoyó la tal propuesta; por lo menos en balde se molestó la Prensa en practicar indagaciones. Es el objeto, pues, de estos renglones declarar, visto todo lo ocurrido, que yo tampoco he sido el que ese nombramiento ha gestionado.

Me tiene sin cuidado la silla episcopal, pues nunca intenté, aunque sean cuestiones muy sencillas, mezclarme en las cuestiones de las sillas, por temor a un asiento. Mas lo cierto es, lectores de mi alma, que en los días presentes no vive el pobre Nozaleda en calma. Sin compasión las gentes, recordando un sin fin de antecedentes, le ponen como un trapo en un instante.

Ya el decir «Nozaleda» es denigrante, y, para terminar, la prueba cito: Cuando ayer mi pariente don Benito al echar de su casa a la Satura, exclamó hecho una furia: —¡Vaya usted a la... tal, so descarada! replicó la criada cogiendo el envoltorio y la moneda: —¡Vaya usted más allá, so nozaleda!

En vista de las dificultades que, por la escasez de buques de altura, encuentran los pilotos de la Marina mercante para efectuar las prácticas de navegación que se les exigen en los exámenes para capitanes, y el aumento de la navegación de cabotaje, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Serán válidos para los exámenes los días de navegación de cabotaje que se hagan en vapores de más de 500 toneladas, ó en buques de vela de más de 250, siempre que el recorrido en cada viaje sea por lo menos de 500 millas.

2.º Cuando el viaje se haga en scalas, se contará el millaje desde el primer puerto de carga al último de descarga.

El ministro de Marina aceptando el galante ofrecimiento del Sr. Ibarra, que costos pasaje gratuito a bordo del «Cabo de Peñas», a 19 guardias-marina, ha dispuesto que, desde Cartagena a Ferrol, donde van a examinarse para alféreces de fragata, hagan el viaje por mar.

En vista de las dificultades que, por la escasez de buques de altura, encuentran los pilotos de la Marina mercante para efectuar las prácticas de navegación que se les exigen en los exámenes para capitanes, y el aumento de la navegación de cabotaje, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Serán válidos para los exámenes los días de navegación de cabotaje que se hagan en vapores de más de 500 toneladas, ó en buques de vela de más de 250, siempre que el recorrido en cada viaje sea por lo menos de 500 millas.

2.º Cuando el viaje se haga en scalas, se contará el millaje desde el primer puerto de carga al último de descarga.

El ministro de Marina aceptando el galante ofrecimiento del Sr. Ibarra, que costos pasaje gratuito a bordo del «Cabo de Peñas», a 19 guardias-marina, ha dispuesto que, desde Cartagena a Ferrol, donde van a examinarse para alféreces de fragata, hagan el viaje por mar.

En vista de las dificultades que, por la escasez de buques de altura, encuentran los pilotos de la Marina mercante para efectuar las prácticas de navegación que se les exigen en los exámenes para capitanes, y el aumento de la navegación de cabotaje, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Serán válidos para los exámenes los días de navegación de cabotaje que se hagan en vapores de más de 500 toneladas, ó en buques de vela de más de 250, siempre que el recorrido en cada viaje sea por lo menos de 500 millas.

2.º Cuando el viaje se haga en scalas, se contará el millaje desde el primer puerto de carga al último de descarga.

El ministro de Marina aceptando el galante ofrecimiento del Sr. Ibarra, que costos pasaje gratuito a bordo del «Cabo de Peñas», a 19 guardias-marina, ha dispuesto que, desde Cartagena a Ferrol, donde van a examinarse para alféreces de fragata, hagan el viaje por mar.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (129)

EL CONDESTABLE

Don Alvaro de Luna

POR D. Manuel Fernández y González

—Donde no habéis ido. —Lo hemos visto desde las alturas. —¿Y no habéis podido llegar hasta ese hombre con cualquier pretexto?

—Hubiera sido necesario un combate y no tenamos orden para ello. —¡Un caballero armado con armas negras y cubiertol Seguid bien los pasos del contador mayor del rey.

—El señor Alonso Pérez de Vivero no sale de su casa sino para ir a la de doña Judit de Sotomayor. —¿Y no va a ninguna parte más?

—Anteanoche ha estado en el alcázar. —Bien, bien, eso lo sabemos todos. —Después ha estado una hora en la casa del Condestable encerrado con él en su cámara.

Levantóse un murmullo siniestro en la asamblea. —No receléis de él, hermanos—dijo el marqués de Villena—el contador mayor del rey es uno de nuestros más leales partidarios. Acaso a él debemos nuestro más hermoso triunfo. Si no está entre nosotros en este momento, es porque necesita aprovechar las horas que quedan para las justas. ¿Y quién además del contador mayor entra en casa de doña Judit?

—Un caballero extranjero que se nombra Sir James Stanhop, y un encubierto que se dirije todas las noches, cuando sale, a la puerta de Madrid montan en un caballo que tiene un escudero y se encamina al Abrojo. Es, sin duda, el mismo caballero de las armas negras.

—Pues bien, es necesario apresarse a esos dos hombres en la primera ocasión; ¿quién salió anoche del alcázar? —El rey, acompañado del señor Rodrigo de Villacorta.

—¿Y quién más? —La reina, servida por doña Judit. —¿Se sabe dónde pararon? —En la calle del Conde, casa del judío Ro-boam.

—¿Todos? —Todos. —¿Y el Condestable? —Después de haber salido de su casa el contador mayor, salió de ella y se encaminó a la de doña Judit, de la que salió una hora después de muy mal talante.

—¿Estaba ya doña Judit en su casa cuando llegó el Condestable? —Sí, señor. —Pues bien, hermanos, nuestro triunfo es seguro; el sol de hoy no se transpondrá sin haber visto la prisión del Condestable. Pero ese hombre está atacado al mismo tiempo por enemigos que no conocemos, y que forman un bando aparte; evitemos el veraos obligados en adelante a sostener con esos enemigos una lucha: es necesario cumplir exactamente cuanto nos ha prevenido: la prisión de ese moro Raab, del caballero inglés y del encubierto: la averiguación a todo trance del paradero de doña Beatriz Pérez Sarmiento, de Pero Valiente y de Juan Cercena. Una profunda vigilancia en el alcázar, en la casa del

Condestable, en la de doña Judit y en el Abrojo. Nuestros lanzas a la señal, alrededor del alcázar. Estemos dispuestos a todo. ¡Hermanos! ¡Valor y fe, y triunfaremos! Por ahora hemos concluido. ¡Viva el rey!

Una exclamación espontánea contestó al grit del marqués de Villena, y luego todos aquellos fantasmas negros y azules se pusieron en movimiento, se mezclaron y salieron del panteón en silencio.

Cuando no quedó nadie pudieron verse dos sombras deslizándose por delante de la puerta del panteón particular de Juan sin Alma y Trenza de Oro. —Ya lo habéis oído, señor, de hoy en adelante, debéis recataros mucho si no queréis caer en las manos de esa gente. —Yo te juro Iáigo, que antes de mucho se les presentará Juan Cercena a reclamarles los fueros de su oficio.

Poco después las dos sombras se perdieron en el fondo del panteón, que quedó desierto; las dos antorchas del altar próximas a extinguirse se apagaron al fin, y solo quedó en él la obscuridad y el silencio de la muerte.

Entre tanto Pero Valiente, que había salido con las demás y que como cada cual de ellos había tomado su camino, marchaba a paso lento por un sendero del bosque en dirección a Valladolid, tan pensativo y caviloso, como era de suponer lo estuviese en la situación en que se encontraba.

—¡Diablol ¡diablol—decía—he sabido más de lo que esperaba saber, y más de lo que convenia saber a un tiempo. Es necesario recordar y fijar perfectamente las cosas que sabemos para no embrollarnos, y sobre todo huir el bullo a los tales cofrades. Yo no sé por qué, pero desde que siento el peso del oro del Condestable, me parece el mejor señor del mundo, y casi, casi soy su amigo. Si le aviso, si le salvo... el es

magnífico, poderoso, y me dará cuanto quiera... primero Estados... poder... honores... luego, la cabeza de Alonso Pérez... una vez viuda Juana, le olvidará, por que nadie ama a los muertos y será mía, mi esposa... sí... sí, indudable... pero ¿quién sabe si Alonso Pérez es amigo ó enemigo del Condestable? Yo le aborrezco y desde que he recibido sus mercedes le amo, como amaría a la mano que me saca de mi obscuridad. Acaso el contador del rey, mi noble amo, necesita del Condestable y le sostenga... Alonso Pérez ama a doña Beatriz, el Condestable ama a doña Judit; doña Judit ama a Alonso Pérez... un hijo de doña Judit ha robado a doña Beatriz mostrándole para engañarla un papel que ha robado sin duda al hijo del Condestable hiriera lo a traición... esto es incomprendible... estas cosas se unen mal... pero bien... calma... paciencia, y tal vez desenredaremos esta madeja. Primero, es necesario de figurarnos de modo que un acontecimiento desgraciado, un mal encuentro nos impida seguir nuestro camino... mi camarada Gines el barbero, cuando era como yo ladrón de poblado, tenía una singular habilidad en esto de hacer pelucas de viejo y arcos postizas... nadie nos hubiera conocido entonces ni a la luz del sol... pues bien; ahora a casa de Gines, después a casa del Condestable y luego a casa del contador mayor. Después del mudo de esta mañana está en ese señor alférez Raab. Avisémosle también, no haga el diablo que nos le prendan y no podamos deshacer el enredo. Si, esto es lo mejor. Pues adelante, el diablo es mi amigo y él me guiará.

Pero Valiente apretó el paso, y una hora después llamaba a una casucha en la plaza de Ochavo; pasó media hora, y entre tanto amaneció: volvió a abrirse la puerta y salió un hombre envuelto en una hopalanda negra, calado un birrete grisiento sobre una larga cabellera blanca, y dividido el rostro por unas incommensurables arrugas. Era uno de esos extravagantes y

escultadas figuras de los bachilleres sopistas de aquellos tiempos, desaseadas, ridículas, excéntricas: un ojo experto hubiera notado, a tener alguna prevención, que la barba había sido perfectamente rasurada y cubierta por una capa de color rojo, para evitar el que se notase esa tinta azulada que queda sobre el semblante de los hombres que poseen una barba fuerte, pero a pesar de está, el disfraz era perfecto: nadie hubiera dudado que aquel hombre era un escolar de sesenta años.

Despidióse una especie de lunante y le dijo en voz baja, dándole un golpecito sobre el hombro: —Ya ves que siempre soy tu amigo, aunque tú hayas variado de oficio y me hayas dado como te he dicho de lado. Llévame mi mejor disfraz: con él he hecho maravillas. Con que buena suerte y hasta más ver.

Aquel hombre cerró la puerta y el del disfraz caminó a la calle Tenabregosa y entró en casa del Condestable. Una hora después salía murmurando. —Ya hemos avisado al Condestable y llevamos más oro en bolsillo: ya ha salido el sol y se habrá levantado el señor Raab. Vamos a casa de doña Judit.

VI DE COMO SE LEGENIO PERO VALIENTE PARA LLEGAR AL LOGRO DE SU DESENREDO

Cuando Pero Valiente, protegido por su disfraz, llegó a la calle del Conde, notó que no era tan fácil como creía penetrar en el palacio de Judit; una inmensa muchedumbre, reunida por la curiosidad, se agrupaba delante de su puerta en torno de un aparato casi regio. Un escudador de lanzas, ostentosamente vestidas so-

Anuncios, Suscripciones, Esquelas, Noticias.

Se reciben para EL LIBERAL en la redacción de EL DIARIO, calle de la Platería, núm. 23, librería.

Nuestro director en Málaga

Ayer se celebró en Málaga el banquete que han dedicado a nuestro director sus amigos, compañeros y paisanos de aquella capital.

La redacción de EL LIBERAL en Murcia envió su adhesión al acto y anoche recibimos el siguiente telegrama:

«Málaga 6 (5:30 t.)

Los literatos, artistas y periodistas reunidos en fraternal banquete en honor de D. Enrique Rivas, con asistencia del gobernador civil y de los presidentes de los círculos de esta capital, saludan cariñosamente a la redacción de EL LIBERAL en Murcia.

Por la comisión organizadora.—El Cronista.

No hay para qué decir cuanto hemos estimado el saludo de nuestros compañeros, al que hemos contestado con el siguiente telegrama:

«El Cronista.—Málaga.

Después de repetir nuestra adhesión al acto celebrado en honor de nuestro querido director, enviamos a éste cariñoso abrazo, y para literatos, artistas y periodistas malagueños la expresión sincera de nuestras más vivas simpatías.

Por la redacción de EL LIBERAL.—Mariano Perni.

No tenemos necesidad de repetir que gozamos como propias estas satisfacciones, tan justamente logradas por nuestro querido director.

Teatro-Circo Villar

Con la representación de *La Dolores* terminó anoche el segundo abono de la presente temporada en el Circo.

Esta noche no habrá función para dar lugar al ensayo de la ópera: *Traviata* que se cantará mañana.

Según nos manifiesta la empresa, para que lo hagamos público, en los próximos días de la próxima semana comenzará un tercer abono, con una nueva organización de la compañía.

Esta quedará constituida con la base de la notabilísima primera tiple Ross Fuertes, cuyo nombre y cuyos méritos notorios excusan todo elogio; un tenor también de primer orden y un barítono que será probablemente el ya conocido y aplaudido de este público Sr. Herías.

Con estos elementos y el refuerzo de otros y cuanto sea posible para el mejor resultado de esta nueva temporada, se propone la empresa satisfacer las justas exigencias del público.

En cuanto se conozcan todos los nombres nuevos con que seguramente cuenta y las obras que se han de representar publicará la empresa las condiciones del nuevo abono con garantías de que ha de dar a todas ellas cumplimiento.

Las 500 pesetas de EL LIBERAL

La Administración de este periódico ha comenzado ya a cambiar los vales que diariamente publicamos por los bonos de opción al regalo de 500 pesetas que hace EL LIBERAL a aquel suscriptor, anunciante o comprador del periódico que tenga en su poder el número igual al premio mayor del último sorteo de la lotería de Febrero, con arreglo a las condiciones que venimos indicando por separado.

Son muchos los vales ya presentados, demostrando así el interés que en general ha producido esta idea de EL LIBERAL siempre deseoso de corresponder por todos los medios posibles al favor que el público le dispensa.

El canje de los vales se ha de hacer personalmente en esta Administración todos los días hasta las ocho de la noche.

Cartera de Murcia

—Vacunación—
En el Instituto de vacunación, calle de Zoco, se vacunará y revacunará directamente de la tercera el jueves y viernes de tres a cuatro de la tarde.
Gratis a los pobres.

—Pérdida—
La señora que ayer tarde a la salida del Teatro de Roma haya perdido un bono de pasar a recoger a la Inspección de vigilancia dando las señas.

Es verdaderamente importante la agencia de encargos a domicilio de Pascual Martínez, que tiene establecido el servicio entre Alicante, Murcia y Cartagena, con despachos en casi todos los pueblos de las líneas citadas, como puede verse en el anuncio que insertamos en 4.ª plana.

PRÉSTAMOS.—Merced, 24

Ha celebrado sesión la junta provincial de Espectáculos públicos, acordando se exija el cumplimiento de algunas disposiciones que están en el olvido para el funcionamiento de los teatros.

Hemos recibido el tercer volumen de la *Colección Amena*, titulado *El Mulero de la Horca*, hermoso cuento del gran Antonio de Trueba.

Contiene también este tomo una preciosa narración del insigne escritor argentino

Francisco Grandmontagne, y otros trabajos notables de escritores popularísimos.
Dado lo económico del precio (20 céntimos cada volumen) y lo selecto del contenido, véase cada vez más favorecida esta *Colección* por los amantes de las buenas letras.

El Centro Editorial de Prensas y Rosón, de Barcelona, prepara las *Aventuras del bandido gallego Mamad Casanova* y otra obra emocionante y de actualidad.

Vinos y cognac del Marqués de Misa, Jerez

Una comisión del Ayuntamiento de Mazarrón, presidida por su alcalde D. Juan Alfonso Oliva, ha visitado al señor gobernador civil y al ingeniero jefe de Obras públicas, para tratar de la continuación de las obras de los caminos vecinales en aquella villa, en las que se ocupan multitud de obreros que carecen de trabajo en las minas.

Bien merece el Ayuntamiento de Mazarrón el apoyo del señor gobernador y la ayuda del Gobierno, al que ayer mismo se telegrafió por el Sr. Bullón de la Torre.

Los deseos del Ayuntamiento de Mazarrón, se inspiran en el doble fin de dotar a aquella villa de buenas vías de comunicación, a la par que de conjurar la crisis obrera latente, proporcionando trabajo a cuanto lo solicitan.

Ha ingresado en el hospital el niño de 10 años de edad, Salvador López Ruiz, con una herida de arma de fuego en el brazo derecho, que le fué causada casualmente ayer mañana en la Alberca, al hacerse las salvas de costumbre en la fiesta de Reyes.

MESOTAN

preparado por la casa
BAYER

para curar con gran prontitud y seguridad el

Reumatismo muscular

agudo por fricciones (uso externo, mezclado a 25,50 por 100 con aceite de oliva).
Se vende en las farmacias, y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

En la plaza de Aposentos han sido forzadas las cerraduras de algunas casetas, ignorándose quien sea el autor.
A Manuel Balibrea Garay le han sustraído de la suya 70 pesetas.

J. LEÓN, Cirujano-Pedicuro

Se hospeda en el Hotel Patrón hasta el día 10

El día 11 del actual se verificará en la Diputación la segunda subasta del servicio de bagajes de esta provincia.

Hace varios días fué detenido en Madrid el anarquista Vicente Barsanti, residente en esta capital.

Ayer llegó a Murcia ingresado en la cárcel.

TUS FERINA, lo saben las madres se cura con la Lactofarina Caldeiro. Pídanse farmacos.

El ministerio de la Gobernación ha autorizado al Ayuntamiento de Aguilas para imponer arbitrios extraordinarios con que cubrir las 50.143 pesetas que tiene de déficit su presupuesto.

Se recomienda al público que no deje de tomar una copita de ANIS DEL MONO después de las comidas, en estas Pascuas, a fin de hacer una perfecta digestión.

To mado en agua antes de comer resulta un aperitivo agradable y abre el apetito.
Que sea legítimo: cuidado con las falsificaciones.

Se han fugado de la cárcel de Cartagena los procesados José Martínez Crisol y Cipriano García Saura, de La Unión y la Palma, respectivamente.

LA CASA DOMECCO

No hay vinos superiores a los de la casa del Sr. D. Pedro DOMECCO, universalmente conocida. En 170 años de existencia ha extendido su fama y relaciones en todos los mercados del mundo.

Ayer terminaron en San Nicolás las misas de pastores que se han venido celebrando todos los días festivos a las 12, habiendo superado las de este año las de años anteriores; primero por haber sido más nutrida la orquesta, compuesta de los mejores profesores de la Unión Musical bajo la dirección del pianista señor Solano; y segundo por haber tomado parte en dichas misas el aplaudido tenor señor Beltrami y la distinguida tiple señorita Canela, que con sus bien timbradas voces han contribuido a la mayor solemnidad de dichas misas.

La junta organizadora y especialmente su presidente D. Francisco Sánchez Sellés han quedado a gran altura.

LOS ABONOS EN LAS VIÑAS

Recientes ensayos hechos en Francia produciendo a las viñas abonos ricos en potasa, demuestran:

1.º Que estos abonos favorecen la producción de la pulpa azucarada y dan un mosto denso y un vino de mayor fuerza.

2.º Que aumentan la resistencia de las plantas a las enfermedades criptogámicas.

3.º Que con el mayor desarrollo de glucosa producido por los abonos potásicos, desaparece el sabor ácido pronunciado y desagradable que tanto perjudica el valor de algunos vinos.

En resumen: mayor producción, mejor calidad y mayor resistencia a las enfermedades. Los resultados no pueden ser más satisfactorios.

No estará demás recordar que el encañado, ó mejor, el enyesado de los terrenos, contribuye a poner en libertad cier-

ta cantidad de potasa de la que contienen en abundancia, aunque insoluble é inasimilable, las escillas.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Suicidio de un militar

Madrid 6 (12 n.)
En la calle de Mesonero Romanos, número 17, casa de lenocinio, entró hoy temprano el teniente de infantería don Manuel Corsini, que procedente de Burgos pasaba aquí las pascuas.

Permaneció en la casa alegremente la mañana.

A las cinco de la tarde estando con una joven de la casa sacó un revólver y se disparó un tiro en la cabeza, muriendo al llegar a la casa de socorro.

Ha dejado una carta escrita para el juez militar.

El suicida debía marchar hoy de regreso a Burgos.

FIESTA PALATINA

(POR TELEGRAMA)

Capilla pública

Madrid 6 (11 n.)
Con motivo de la festividad del día hubo Capilla pública en Palacio, estando concurrencísima.

Faltó la reina por hallarse indispueta. La misa la ofició el obispo de Sión con asistencia del Nuncio.

Hubo muchas apreturas, siendo impotente la guardia exterior para mantener el orden.

La recepción

Después se celebró la recepción militar, entonando las bandas de música, de cornetas y escuadras de gestadores de todos los regimientos de la guarnición, la marcha real.

Acompañaban al rey los capitanes generales y almirantes, excepto López Domínguez, que se halla enfermo, y Primo de Rivera, que está en Sevilla con motivo de la muerte de su hermano.

Desfilaban ante el rey: los ministros de uniforme, muchos generales, comisionados de la guarnición, Tribunales, Centro del Ejército y Armada, otros centros y corporaciones oficiales, el alto personal palatino, los diplomáticos y la aristocracia.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Obreros del mar

Barcelona 6 (8 n.)
Los obreros del mar que están en huelga son 6.900.

Algunas casas han admitido para trabajar a obreros esquirols.

Se han adherido a los huelguistas tres vapores más.

Se cree inminente una huelga general.

La asamblea pedagógica

En la asamblea pedagógica ha ocurrido un gran escándalo por la lectura de una proposición radical.

Los huelguistas de Bejar

Salamanca 6 (4 t.)
Multitud de obreros postulan por las calles para socorro de los huelguistas de Bejar que están en la miseria.

Otra huelga

Valencia 6 (8 n.)
Sigue en igual estado la huelga de fundidores.

Los patronos continúan intransigentes.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Teatro incombustible

París 6.
Varias personalidades técnicas han examinado el modelo de teatro incombustible inventado por el actor Coquelin y el arquitecto Binet.

Todos convinieron en que la sala construida según el modelo estaría libre de incendios.

Cuestión de Marruecos

Tanger 6.
Han llegado a Tezza muchos desertores del ejército del sultán, que se escapan a Argelia.

Se les despojó de víveres y armas y se les cargó de cadenas.

Chirían rumores de que emisarios del Roghi iban cartas para las kábilas de los contornos de Melilla.

España y el Japón

San Petersburgo 6.
Se han enviado a Corea dos regimientos para proteger a los súbditos rusos.

Una nota oficial dice que Rusia no ha contestado aún al Japón.

París 6

En el ministerio de Marina se decernió que se haya ordenado a una división naval francesa marchar al Extremo Oriente.

Londres 6

Telegramas de Tokio dicen que se ha prohibido la publicación de noticias referentes a los movimientos de tropas.

Están paralizados los negocios de carácter diplomático.
Todos los preparativos para la guerra están ya hechos.

DE PROPAGANDA

Canalejas y Urzáiz

(POR TELEGRAMA)

Contraste

Tarrosa 6 (8 n.)
Llegaron Canalejas, Urzáiz y demás acompañantes.

Les recibieron unos cincuenta correligionarios.

En el mismo tren iba varios concejales republicanos barceloneses, recibiendo unos mil correligionarios.

Habla Urzáiz

Se obsequió a Canalejas y Urzáiz con un banquete.

En este, después de varios discursos, habló Urzáiz.

Abogó por la revisión arancelaria, antes de hacer nuevos tratados.

Dijo que debe modificarse el reparto de tributos.

Encareció la necesidad de proteger la instrucción pública.

Aseguró que los liberales demócratas reformarán los impuestos, entre ellos el de consumos.

Terminó vitoreando a España y Cataluña.

Habla Canalejas

Canalejas habló a continuación. Dedicó un recuerdo a Sagasta.

Dice que la monarquía es la paz y que dentro de ella se realizarán las reformas que demanda el país.

Encareció la necesidad de atender a los obreros.

Los republicanos

Los concejales republicanos venidos de Barcelona inauguraron la biblioteca popular, reinando mucho entusiasmo.

LA CUESTIÓN NOZALEDA

(POR TELEGRAMA)

El Nuncio y Sánchez Toca

Madrid 6 (12 t.)
EL LIBERAL dice que el nombramiento de Nozaleda no se ha publicado a instancia del Nuncio, que deseaba lo conociera antes Roma.

Se han cambiado con este motivo cartas de tonos duros, entre el Nuncio y Sánchez Toca, protestando el primero de que solo se le comunicó el nombramiento confidencialmente.

En Valencia

Valencia 6 (8 n.)
Los concejales republicanos han pedido al alcalde la celebración de sesión extraordinaria para tratar del asunto Nozaleda.

Rodrigo Soriano ha remitido un telegrama al presidente del Congreso, rogando a Romero que como representante de Valencia se le reserve la palabra para protestar del nombramiento de Nozaleda.

Mitinen La Unión

(POR TELEGRAMA)

Gran concurrencia

Cartagena 6 (5 t.)
Se celebró el anunciado mitin en el Circo cuarenta de la vecina ciudad de La Unión.

Asistieron al acto unas cinco mil personas.

Presidió D. José Pascual, presidente del Círculo Unión Republicana.

Habla Bas

Habló Bas, director del periódico *La República*, atacando duramente a Nozaleda y pidiendo la destrucción del actual régimen político.

Rocha y Escudero

Rocha, presidente del Círculo Republicano de Cartagena, y Escudero, en representación del diario *El Republicano* de dicha ciudad, pronunciaron elocuentes discursos.

Discurso de Prados

Prados pronunció un energético discurso. Dijo que el primer Borbón perdió a Gibraltar, y el último ha perdido las colonias de América y Oceanía.

Ferreira y Salmerón

Los anarquistas Ferreira y Jerónimo Salmerón han elogiado la República.

Pérez Lurbe

Pérez Lurbe habló después. Acusó a los Gobiernos de ser los culpables de la crisis minera, pues matan esta industria con los impuestos.

García Vaso

A instancias del público habló García Vaso, el que pronunció un buen discurso.

Nicolás Salmerón

Al levantarse a hablar el hijo de Salmerón, el público le saludó con una estruendosa salva de aplausos.

Empezó el orador felicitándose al ver unirse a los republicanos en estrecho abrazo.

Atacó energicamente el régimen y el clericalismo.

Abogó porque se mantenga el entusiasmo y no se destruya la unión de la familia republicana, por ser la única forma de salvar al país.

Fuó aclamadísimo.

Carta de Prefumo

Se leyó una carta de Caldeón Prefumo participando que se ha sellado la unión entre las fracciones republicanas de Cartagena y La Unión.

Precaución inútil

Terminó el acto con el más perfecto orden.

Se comentó la reconcentración de la guardia civil, considerándose la precaución inútil, pues nada se temía que justificara la medida.

JUANA DE ARCO

(POR TELEGRAMA)

Decreto de consagración

Roma 7
En el Vaticano se ha promulgado el decreto consagrandolo el heroísmo y las virtudes de Juana de Arco.

Asistieron al acto muchas notabilidades.

El Papa pronunció un discurso para demostrar que en la misión confiada a Juana de Arco se ve la prueba de que hay una providencia que vela por Francia.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Las huelgas

Madrid 6 (12 n.)
En vista de que los huelguistas obreros de mar, de Barcelona y Sevilla tienden a declarar la huelga general, se ha ordenado a las autoridades de Marina que observen imparcialidad ante el conflicto.

Defunción

Ha fallecido el magistrado del Supremo D. Salvador Vida.

Era presidente de Sala y vocal de la Comisión de Códigos y de la Junta superior de prisiones.

Las Nieves

A consecuencia del temporal de nieves reinante, los trenes correos de Asturias y mixto de Santander han permanecido detenidos en Espinar y Otero, respectivamente, teniendo que regresar a Madrid.

TRENES DETENIDOS

(POR TELEGRAMA)

Trenes que regresan

Madrid 6 (11 n.)
Funcionan varias máquinas exploradoras y trabajan muchos obreros para dejar libre la vía.

Se ignora cuando se restablecerá la circulación.

Ordenes de Sánchez Guerra

Sánchez Guerra ha dispuesto que las oficinas de la estación del Norte ordenaran saliera una máquina de socorro y suficiente personal para restablecer la circulación de trenes.

El tren 27 salió esta mañana, quedando detenido en Cercadilla a consecuencia de la gran cantidad de nieve depositada sobre la vía.

Funcionan varias máquinas exploradoras y trabajan muchos obreros para dejar libre la vía.

Se ignora cuando se restablecerá la circulación.

Ordenes de Sánchez Guerra
Sánchez Guerra ha dispuesto que las oficinas de la estación del Norte ordenaran saliera una máquina de socorro y suficiente personal para restablecer la circulación de trenes.

La unión de los liberales

(POR TELEGRAMA)

Habla Montero

Madrid 6 (12 n.)
Interrogado Montero Ríos acerca de los movimientos de aproximación entre las dos fracciones en que se halla hoy dividido el partido liberal histórico, ha dicho que por su parte es perfectamente ajeno a los trabajos que la prensa anuncia para unir esas dos fracciones.

Que no ha tenido que intervenir en ellos para fomentarlos ni para rechazarlos porque nadie le dijo de ellos ni una sola palabra, aunque claro está que si hay otras personas que no sean él que realizan determinados trabajos, ni afirma ni niega que puedan conseguir su objeto, porque no se debe negar ninguna posibilidad humana.

El viaje de Moret

El viernes es probable que marche a Sevilla Moret.

Permanecerá allí tres días, marchando luego a varios puntos de Andalucía, regresando el 16 a Sevilla para asistir el 17 al banquete de los liberales.

REGALO

—DE—

“EL LIBERAL”

Un billete del Banco de España

DE 500 PESETAS

EL LIBERAL en Murcia regala 500 pesetas al suscriptor, comprador, anunciante ó vendedor a quien por suerte le correspondan.

ADJUDICACION DEL REGALO

EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción

al premio de 500 pesetas

como números tenga el sorteo de la lotería en 29 Febrero 1904.

Estos bonos van numerados, y la persona que posea el de número igual al agraciado con el premio mayor en el sorteo de 29 Febrero 1904 recibirá en la Administración de EL LIBERAL (Murcia, Crédito Público 1), un billete del Banco de España de 500 PESETAS, con sólo presentar el abono de opción correspondiente.

EL LIBERAL publicará el nombre y domicilio del favorecido.

REPARTO DE LOS BONOS DE OPCIÓN

Siendo el propósito de EL LIBERAL regalar 500 pesetas entre sus muchos favorecidos, ha ideado la manera de que entren todos en suerte.

Hasta el 25 de Febrero 1904, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un «vale a canjear por bonos de opción». Los que deben optar al premio de 500 pesetas deben recortar estos «vales» y por cada 20 que presenten hasta las doce de la noche del día 25 de Febrero de 1904 en la Administración de EL LIBERAL (Crédito Público, 1), recibirán un bono de opción al premio de

500 PESETAS

Vino Tónico Moreno

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago, Tónico poderoso.
Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños.

Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un energético reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; da fuerzas y vigor a los ADOLESCENTES, fatigados y debiles por un crecimiento rápido. Modifica la naturaleza de los LINFATICOS, tornándolos en sanos y vigorosos. Usando el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando a luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo de LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente a las madres o nodrizas, enriqueciendo y aumentando su leche.
Muy recomendado en las enfermedades del PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea, único procedimiento por el que se puede obtener la curación de tan terrible enfermedad.
En todos los periodos CONVALECIENTES de enfermedades agudas, así como en las enfermedades crónicas, igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos o intelectuales; en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida a todo organismo, fortaleciendo la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago.
En los estados ANEMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copa en cada comida da los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando a la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANEMICOS y los CLOROTICAS deben poner preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

Se halla de venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. MURCIA
CARTAGENA: Farmacia de D. Luis Minguez, Duque 20. LA UNION: Droguerías de D. Alonso Escolar y de D. Pedro Bernabé. TORREVIEJA: Droguería de D. Ferrn Blasco.



Infensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga. Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACION DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantía posee, tanto en fincas como en metlico, a responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los meses correspondientes a las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea a todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalupe, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, MURCIA, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante D. MARIANO CLARES, Agudadores, 5, pral.

MURCIA

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquiticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaidos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

BOAS flores y plumas para adornar. nos. Bazar Papelería Inglesa. **Juguetes** Bazar Papelería Inglesa. **Especialista** Curaciones por el massage. Gimnasio Modelo, Frenera.

SE VENDE una bicicleta nueva, marca DAYTON, con todos sus accesorios, se dará en módico precio. Para tratar y verla en la calle de San Antolin, número 27.

Cabinete Electroterápico MEDICO **DR. CUADRADO** electricista. Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial.

Rayos X SOCIEDAD, 19. PRAL. MURCIA. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.

TUBOS DE ACERO ASFALTADO

PARA CANALIZACIONES DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD
Se facilitan gratis prospectos, tarifas, presupuestos y cuantos datos se pidan
ROIG HERMANOS: S. en C. - VILLANUEVA Y GELTRÚ: BARCELONA
Dirección telegráfica y telefónica: TUBOSASFALTADOS: VILLANUEVA-GELTRÚ

El Corsé Parisien
Esta casa confecciona a la medida mas de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confección.
Manuel González
SAN CRISTOBAL, 6 (frente a Correos) MURCIA

LEGITINA LEMAITRE
Fósforo natural orgánico asimilable.
GRAGEAS Y GRANULADO
El fósforo es la vida!!
Desórdenes de la Nutrición, Anemia, Clorosis, Raquitismo, Neurastenia, Diabetes, Extenuación física e intelectual, Embarazo, Lactancia, Crecimiento penoso, Convalecencias, Fosfaturia, Debilidad senil, Impotencia.
TUBERCULOSIS, AFECCIONES PULMONARES
URGENTE e Inyección hipodérmica.
LEGITINA LEMAITRE
QUAYACOLADA
PARIS, 12, Rue Vivienne. De venta en todas las Farmacias.

Almacén de Carbon del Barrio
Carbon bueno de olivera y cspa, 1.40 pesetas arroba.—Id. superior de Extremadura, 1.75 id.—Id. Mercedes, 1.25 id.—Id. cok, 1 id.—Leña olivera, quintal, 1.75 id.—Jabegones pino superior, 5 id.—Cisico, quintal, 2 idem.
Se reciben avisos: Plateria 57, D. Juan Antonio Galarraga, 3, D. Santiago Martínez, —Plateria 59, D. Antonio Garro.—Carnicería 4, D. Juan Bejarano.
Se desea pesen el carbon de este almacén.

AL PUBLICO
El día 6 del corriente dará principio a la elaboración de pan la antigua y acreditada fábrica de San José.
Pan casero clase se ceta, a 58 céntimos 16 30 id. 800 id., y 15 id. 400 id. Pan español, 100 gramos; los 800 gramos 35 céntimos; 400 id., 17 id. y francés, 100 id., y 100 id., 5 id.

PUNTOS DE VENTA
En la fabrica, Acequia, 1a. —Esquina al pasaje de San Juan, 1a. —Esquina al pasaje de San Juan, 1a. —Esquina al pasaje de San Juan, 1a.
REDAJA A FONDAS Y CASAS DE HUESPEDES

ANUNCIOS GRATIS

Los señores anunciantes de Murcia y la Región que nos presenten ó nos remitan sesenta cupones de treinta ó sesenta fechas correlativas, tendrán derecho a tres anuncios gratis (ó sean seis en las dos ediciones) en cuarta plana, ocupando un espacio de diez líneas de alto por dos columnas, ó una línea en la sección Cartera de Murcia.
Se admiten cupones dobles de una misma fecha, siempre que correspondan a dos ediciones.

CUPÓN-REGALO
7 ENERO DE 1904
Edición de la mañana

Clinica privada
DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia a los operados hasta su curación.
Carratera de Alcantarilla.—MURCIA

Grandes Planteles y Viveros
de naranjos, limoneros y frutales bordes é inertes de todas clases, almendros, algarrobos, moreras y plantas para jardines, paseos y alamedas, los que se construyen a quien los desee.
Los dueños Andrés Gambín y José de la Asunción en Alcantarilla.

Compañia Valenciana de Navegación
Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia
BUQUES DE LA COMPAÑIA
Dinia, Martos, Grao, Cabañal, Fátima, Alcira y Sagunto.
Salidas de Cartagena, todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Lióna.
También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de su mañana directo para Barcelona, regresando los jueves.
Se admite carga y disponen de espaciosas camaras para el pasaje con alumbrado eléctrico.
Consignatarios en Cartagena
RAFAEL ARQUES
AGENCIA DE ENCARGOS
Pascual Martínez
Servicio especial de encargos a domicilio entre Alicante, Elche, Creyillente, Alhatera, Callosa, Orihuela, Murcia, La Unión, Cartagena, Torrevieja, y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se zorlien.
DESPACHOS
En Alicante, D. Pascual Martínez, calle Sagasta, 27.
En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 43.
En Creyillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.
En Alhatera, D. Pascual Serna, Plaza, 4.
En Callosa, D. Manuel Salinas, Mayor, 6.
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.
En Murcia, D. Ginés Ros, Frenera, número 33.
En La Unión, D. Joaquín García, calle Zaplana, 2.
En Cartagena, D. Gregorio Ariones, calle del Duque, 20, Droguería.
Estos encargos se reciben en los despachos y se entregan a domicilio en el momento de la llegada de los trenes.
PRECIOS ECONÓMICOS
Salidas de Alicante para Murcia, Cartagena y Torrevieja, todos los días por los trenes correaos de la tarde. Regreso de estos puntos, el día siguiente por los trenes correaos de la mañana.

precios regalados reaniza Francisco L. Fernandez, Plateria 81, un gran surtido en tocas de punto.
A i comprador del Marti Ailo de Oro, se le regalara por diez pesetas un buen traje de lana en color.
ALMANAQUES
para 1904. Inmenso surtido y gran variedad. Bazar Papelería Inglesa.
Bicicletas Peugeot al contado y a plazos, accesorios de todas clases. Rocamora. Príncipe Alfonso, 66. Colón, 22
ULTRAMARINOS
EN EL BARRIO MURCIA
CAJA DE CAUDALES.
Se desea adquirir una que sea buena. Dirigirse: Santa Catalina, 14, Murcia
ESCUADOR
J. DORADO
Corvera, 38.
HOTEL NIETO.—Trapería. Habitaciones reformadas. Mlarío, moderno. Pensión 5 pts. Cubierto 2/50
LIBROS RAYADOS y encuadrados. Objetos de escritorio. Gran Bazar la Papelería Inglesa.
MAC ETHERS: de salón y coronas de caprichos. Gran Bazar Papelería Inglesa.
PRESTAMOS. Calle de la Merced, número 24. Despacho hasta primeras horas de la noche.
MAC ANDREW'S y C.ª
Línea de vapores frateros

ALBERTO RIES - Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS
Vapor DORFMUND para Colonia, cargará el viernes 8 del corriente.
Vapor PYLOS para Hamburgo, cargará el sábado 9 del corriente.
La cabida debe pedirse la brevedad posible.
Agente **MIGUEL MIRÓ** Lucas, 7, MURCIA.

ALBERTO RIES - Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS
Vapor DORFMUND para Colonia, cargará el viernes 8 del corriente.
Vapor PYLOS para Hamburgo, cargará el sábado 9 del corriente.
La cabida debe pedirse la brevedad posible.
Agente **MIGUEL MIRÓ** Lucas, 7, MURCIA.

ALBERTO RIES - Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS
Vapor DORFMUND para Colonia, cargará el viernes 8 del corriente.
Vapor PYLOS para Hamburgo, cargará el sábado 9 del corriente.
La cabida debe pedirse la brevedad posible.
Agente **MIGUEL MIRÓ** Lucas, 7, MURCIA.

bre las cuales flotaba el perdón señorial de Alonso Pérez de Vivero y otro tercio de jinetes de la guada morisca del rey, en torno de un magnifico carro, estaban parados delante de la puerta del palacio.
Pero Valiente, que no habia contado para nada con las justas y que no sabia que Judit hubiese sido elegida para reina de ellas, se dió a Satanás al notar aquel entorpecimiento. Pero se animó al ver al frente de los jinetes moros y al lado de Hernando de Carrillo, a Raab: ebn-Cotam, armado de todas armas, con la espada desnuda y a caballo, desempeñando las funciones de su oficio.
Para llegar a él era necesario atravesar un muro humano, lo que no detuvo a Pero Valiente, porque sabia demasiado la manera de abrirse paso en tales circunstancias; metió un codo, luego otro, pisó a derecha é izquierda, codeo, y logró al fin, desentendiéndose de invectivas, de alaridos y de insultos, llegar hasta el caballo del alférez.
—¡Ah! ¡Ah! Mi hermoso y noble señor—dijo con voz gangosa dirigiéndose a Raab—¿me podéis decir si está en ese palacio la hija del repostero mayor rey?
Raab se volvió al oír estas palabras como hubiera picado una víbora y Pero Valiente se apuntó en su memoria la conomocion y palabras causaron en el alférez.
—¿Por quién me tomáis?—dijo, fijamente en el bandido.
—Por un noble y hermoso señor—dijo una mirada mucho andar de noche y a ébr Ataud.
Raab saltó del caballo, y curas por la calle del dentro del circulo demas, le preguntó cog

—¿Quién sois?
—Un hombre que puede servir de mucho si le servís de algo—contestó Pero Valiente.
—No os conozco.
—Yo sí. Pero como estoy de pris que es convenzais de lo que va escuchad, para Cuando deis una puñalada, lav go, estos consejos: robéis una mujer, no lo hagáis con las manos; cuando hay tras cada puerta, tras as en un alcazar donde ve y un oído que escuche cada columna, no os fiéis nunca para secretos de a, y sobre todo, no os fiéis os venderá a su vez u hombre que se venda, porque —En cambio y si le dan más precio.
—Y bien, ¿terreno antes de conocerlo.
Si yo no pr yo os conozco, y vos no me conocéis. hubiera usara en serviros y en que me serviríais, y uestr dicho al Condestable: He ahí el asesino de o hijo.
—¿Y bien qué queréis?
—Primero, que me hagáis llegar hasta el señor Alonso Pérez de Vivero, que debe estar dentro, puesto que veo su pendón fuera.
—Bien; ¿y luego?
—Luego, que me deis palabra de ir cuando se acaben las justas a la taberna del Gallo Blanco.
—Iré.
—Pero id solo, y no tendáis un lazo. Sobre todo, id antes a casa del barbero Ginés en el Ochoavo, y decidle de mi parte que os disfrazo, porque que pierda ó gane el Condestable, será muy posible que os prendan si andáis por Valladolid después de las justas contra vuestra apariencia... Creo que esto os probará que me necesitáis y que os necesito.
Raab miró profundamente por algunos momentos al bandido, y luego, como quien se resuelve a muerte ó a vida, arrojó las riendas a un escudero y dijo a Pero Valiente:

—Venid.
Atravesaron por medio de los trompeteros y de los farauteos que estaban formados delante de la puerta, entraron en el zaguan, subieron las escaleras, y cuando llegaron a la puerta de la primera antecámara, dijo Raab:
—¿Qué nombre dará al señor Alonso Pérez de Vivero?
—Decidle que le busca un Hermano del Cristo de las Tinieblas.
Raab entró, y poco después salió acompañado de un paje.
—Podéis entrar; ese paje os guiará—dijo a Pero Valiente.
—¿Y sabéis por quién habéis de preguntar en la taberna del Gallo Blanco?
—No.
—Preguntad por el bachiller Costilla.
—Bien... hasta luego.
—Hasta luego.
Poco después el bandido, guiado por el paje, estaba en una cámara delante de Alonso Pérez de Vivero.
—¿Qué me queréis?—dijo éste mirándole con extrañeza cuando quedaron solos.
—Vengo a serviros, señor—dijo hablándole en su acento natural.
—Vuestra voz es muy semejante a la de un escudero mto—exclamó el joven.
—Y tan semejante, como que es mi propia voz. ¿No me conocéis, señor?
—¿Francisco?
—Yo soy, que me he visto obligado a disfrazarme para avisaros.
—¿Avisarme?...
—Hay quien sospecha de vuestra señoría, y lo crea amigo del Condestable.

—¿Cómo?
—Anoche estuve en las ruinas, comprando con oro la seña.
—¿No me perteneces ya?
—Prendíome el Condestable, desde que desaparecí hasta ahora me ha tenido encerrado en una cueva; si queréis mi vida, no digáis a nadie lo que acabo de deciros, puesto que vuelvo a vuestro servicio, señor.
—Bien, Pero Valiente, bien; vete a casa y espérame.
—Antes quiero dar otro aviso a vuestra señoría.
—¿Qué?
—Hoy habrá lanzadas en la villa.
—¿Lanzas con pretexdo de las justas?
—Eso es; los Hermanos creen que vuestra señoría no ha pensado en éstas, sino de acuerdo con el rey, para armar un motín, en que el Condestable podrá ser preso ó muerto.
—Te juro que no he pensado es tal cosa.
—Si ásteis en doña Beatriz.
—He pensado que haciendo que doña Judit abandonase su casa con toda su servidumbre, sería más fácil dar un golpe de mano, sorprender durante la fiesta a los criados, registrar hasta el último rincón de la casa y var si estaba en ella doña Beatriz, como lo sospecho.
—Ah, señor! No hagáis tal cosa, que yo os juro deciros antes de mañana el paradero de esa dama.
—Si haces eso, Pero Valiente, te dono la mejor de mis villas.
—Pero para eso será necesario que no hagáis vos lo otro.
—No se hará.
—Ved, ya ha salido el sol.
—Y es la hora. Adiós, Pero; te aguardo esta noche.

VII
DE CÓMO FUERON LAS JUSTAS EN EL CORRAL DEL ALCAZAR
El corral del alcazar viejo en Valladolid era un espacio irregular, pero de una extensión monstruosa. Una galería bizantina de arcos rebajados, sostenidos por columnas en espiral, daba sobre él, y en la ocasión en que lo presentamos a nuestros lectores, desde la balastrada de esta galería y a todo lo largo de ella, se había construido una gradería de madera hasta el piso inferior, que formaba uno de los de los costados de una liza ó palenque, de cuatrocientos pasos de longitud, y ciento treinta de anchura. En el otro costado se levantaba una gradería igual, y en los extremos empalizadas con poternas.
Del lado de la galería se había roto la balastrada del arco del centro, se había levantado un dosel, se había cubierto lo demás de tapices; y desde aquel arco hasta el terreno de la liza se había hecho una extensa escalera, cubierta de alfombras y guarnecida de barandilla doradas. A los dos extremos de la liza había dos hermosas tiendas, una para los mantenedores y otra para que se armasen los caballeros que quisieran probarse; por aquel lado la poterna correspondía a un portalón de la tapia del corral que daba sobre la